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РОЛЬ ЦІННОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ 
ДО ПРАВОСВІДОМОСТІ МОЛОДІ

Вивчення ролі основоположних цінностей у процесі формування мотивації до правосвідо-
мості молоді є важливою та актуальною темою. Метою дослідження є розгляд проблематики 
цінностей у молоді, визначивши, яким чином вони впливають на формування правосвідомості 
молодого покоління. Правосвідомість як засіб превентивного переконання, який буде сприяти 
уникненню злочинів лише в силу невідворотності покарання за них, не в повній мірі буде викону-
вати свою функцію. Внутрішнє переконання виступає тим надійним гарантом правосвідомої 
поведінки, яка в подальшому обумовить позитивне відношення до правосвідомості у молодої 
людини. Актуальним на цьому етапі є орієнтація на гармонійне поєднання прагнень молодої 
людини до формування цінностей як духовних так і інших. 

Чітка та продумана політика, спрямована на формування та підтримку правильних духо-
вних цінностей, сприятиме успішному формуванню правосвідомості серед молоді. 
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Вступ. Визначаючи чинники формування 
правосвідомості молодої людини доцільно 
визначити спектр причин та умов її форму-
вання. І тут важливим є внутрішнє переко-
нання, оскільки виступає тим надійним га-
рантом правосвідомої поведінки, яка в по-
дальшому обумовить позитивне відношен-
ня до правосвідомості у молодої людини. 
Паттерни поведінки, пов’язані з цим, супро-
воджуватимуть її впродовж усього життя, і 
тому, варто враховувати роль цінностей та 
ціннісних орієнтацій у цьому процесі. Саме 
тому зосередимо нашу увагу на уявленні про 
цінності та їх ролі у формуванні правосвідо-
мості серед молоді. 

Проблему вивчення ролі цінностей у пра-
восвідомій поведінці людини і в першу чер-

гу в молодої людини вивчала значна плеяда 
вчених серед них можна відмітити Ш.  Амо-
нашвілі, Є.  Бондаревську, Б.  Гершунського, 
М. Казакіна, Н. Нікандрова та інших. Загаль-
нолюдські цінності розглядали також Л. Ви-
гоцький, І. Мартинюк тощо. Роль цінностей 
в рамках аксіосфери досліджували Л.  Ми-
хальцова, В.  Сластьонін, В.  Огнєв’юк, І.  Зя-
зюн, В. Крижко, І. Ткач, В. Зінченко, А. Кон-
дратенков та інші. Серед зарубіжних вчених 
природу цінності досліджував L.  Kohlberg; 
цінності в мультикультурному аспекті роз-
глядали R.  F.  Inglehart, C.  Welzel, взаємовід-
ношення цінностей та поведінки вивчали 
S. Roccas, L. Sagiv; цінності педагогіки та цін-
ності досягнень молоді  – Т.  Lovat, K.  Dally, 
N. Clement, R. Toomey та інші.
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Як бачимо, спектр питань, що досліджують-
ся, досить значний (Казьмірик, 2012). Втім, 
важливий та актуальний аспект вивчення да-
ної проблематики в контексті дослідження ролі 
основоположних цінностей у процесі форму-
вання мотивації до правосвідомості молоді є 
темою, все ще залишається розглянутою недо-
статньо. Цінності у житті людини мають пере-
важне значення, і тому актуальність вивчення 
їх ролі у процесі формування мотивації до пра-
вової поведінки не піддається сумніву.

Метою дослідження є вивчення ролі цін-
ностей у процесі формування мотивації до 
правосвідомості молоді, визначення пріори-
тетних для молоді цінностей і їх впливу на мо-
тиваційні прояви правосвідомої поведінки. 

Завдання, які будуть вирішені в процесі до-
слідження, визначаємо такі: вивчення сучас-
них підходів до розуміння феномену ціннос-
тей, формулювання комплексного поняття 
цінностей, а також визначення ролі цінностей 
та ціннісних орієнтацій у процесі формування 
правосвідомості. 

Уявлення про цінності в контексті науко-
вої думки. Характеризуючи поняття цінність, 
С. Рубінштейн (1986) писав, що «цінності – …
похідні від співвідношення світу і людини, ви-
ражають те, що в є світі, включають і те, що 
створює людина в процесі історії… і є важли-
во для людини» (с. 369). До цієї позиції приєд-
нується і група вчених, які уявляють феномен 
цінності як категорію, що поєднує усе важ-
ливе для людини. Матюшина І. (2008) вважає 
цінністю все те, що уявляється людині значи-
мим, при цьому маючи позитивну значимість 
та певний сенс. Цінністю можна вважати все 
те, що може цінувати особистість, що є для неї 
значущим і важливим (Матяж, 2013, с. 28). У 
свою чергу під значущістю М. Слабак (2014) 
розумів значення певного предмета або яви-
ща для людини, його властивість чи якість, 
яка відповідає інтересу, внутрішній природі 
та смислу існування індивіда.

Інша група вчених акцентує увагу на соці-
альному характері цінностей як утворень уяв-
ного характеру, до яких прагне як сама люди-
на, так і суспільна група, до якої вона входить, 
або суспільство в цілому. Соціальний психо-
лог S. Schwartz (1994) визначав, що цінності – 
це «бажані, надситуативні цілі вищого поряд-
ку, котрі слугують провідними принципами у 
людському житті». Ці принципові орієнтири 
діяльності випливають з універсальних умов 

людського існування, біологічних і соціокуль-
турних потреб (Шестаковський, 2013). Значи-
мою цінністю, на думку В. Сластенина (1995), 
є ідея всебічно і гармонійно розвинутої осо-
бистості, що пов’язана з ідеєю справедливого 
суспільства, яке здатне реально забезпечити 
кожній людині гідні умови для максималь-
ної реалізації закладених у ній можливостей 
(Казьмірик, 2012). З точки зору М. Лапіна 
(1996), який синтезував різні теоретико-мето-
дологічні концепти аксіологічних феноменів, 
у тому числі парадигми соціологічних кон-
цепцій Е. Дюркгейма і М. Вебера, цінності – це 
«узагальнені уявлення людей про мету й нор-
ми своєї поведінки, що втілюють історичний 
досвід і концентровано виражають значення 
культури окремого етносу і всього людства». 

Часто власне цінності ототожнюються із со-
ціальними цінностями нематеріального світу 
молоді. При цьому доцільним є розмежування 
між нематеріальними цінностями в цілому та 
духовними цінностями зокрема. Е. Помиткін 
(1998) вважає, що духовні цінності  – це вер-
шинні досягнення людства і окремих його 
представників, що являють собою цілеорі-
єнтуючі ідеали для прогресивного розвитку 
особистості і цивілізації в цілому. Психолого-
педагогічні аспекти духовних цінностей  – це 
особистісні якості високодуховної людини, 
які спонукають, регулюють високодуховні 
вчинки, поведінку, є предметом її розвитку і 
саморозвитку, підготовки до нових вершин-
них досягнень  – як суб’єктивних, для себе, 
так і об’єктивних, для людства (с. 26–27). Такі 
аспекти виступають мотиваційними спону-
каннями спрямованими на вчинення діянь, 
які співвідносяться із моральними та цінніс-
ними ідеалами суспільства та обумовлюють її 
подальшу поведінку відповідно до очікувань 
такого високоморального суспільства, в тому 
числі на створення нових ціннісних об’єктів. 
На думку В. Карасика (2002), цінності  – це 
найвищі орієнтири, які визначають поведін-
ку людей, утворюють найважливішу частину 
картини світу (с. 117).

З позиції чуттєво емоційних проявів розу-
міє категорію цінностей інша група вчених. На 
думку О. Шестаковського (2013), цінності вті-
лені в емоційно навантажених переконаннях 
(beliefs) найбільш абстрактного характеру, які 
виступають мотиваційним конструктом свідо-
мості і не прив’язані до конкретних дій або си-
туацій, а виступають загальним критерієм оцін-
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ки. П. Менцера вказує, що цінність – це те, що 
почуття людини диктує визнати важливішим 
над усім і до чого можна прагнути, ставитися з 
повагою та визнанням (Матяж,  2013, с. 28). 

Інша група вчених розуміє цінності їх з по-
зиції потребово-споживчих поглядів. На думку 
М. Головатого, цінності – це певні ідеї, погляди, 
за допомогою яких люди задовольняють свої 
потреби та інтереси (Матяж,  2013, с. 28). 

Ще одна група вчених, представником якої 
виступає М. Рокич, визначає цінності як еле-
менти переконуючого впливу на людину, що 
визначають подальшу поведінку. Він вказує на 
цінності як на стійке переконання в тому, що 
певний спосіб поведінки чи кінцева мета існу-
вання має потенційне значення з особистого 
погляду, на відміну від протилежного чи зво-
ротного способу поведінки або кінцевої мети 
існування (Матяж, 2013). 

Деякі вчені, об’єднуючи існуючі уявлення, 
висловлюють комплексну позицію стосов-
но феномену розуміння цінностей. Так, Л. 
Михальцова (2009) вважає, що поняття «цін-
ність» поєднує в собі три основні значення: 
предметні якості явищ, в основі яких лежить 
практичне та емоційне ставлення людини до 
них; моральні категорії, які характеризують 
психологічні риси людини; соціальні явища, 
що описують відносини між людьми.

Отже, можемо вказати на розуміння ціннос-
тей як особливих утворень людської свідомос-
ті, об’єкти вираження яких набувають форм 
цінностей, саме виходячи із психологічного 
уявлення людини про цінність речей або ін-
ших об’єктів матеріального чи нематеріального 
світу. Цінності проявляється у суб’єктивному 
відношенні молодої людини до світу речей або 
явищ. Вони невід’ємно пов’язані із фізичною 
або розумовою діяльністю молодої людини і 
можуть виражати те, що молода людина вже 
має або те, до чого тільки прагне. Цінності мо-
жуть розумітися як об’єкт матеріального світу, 
що мають певний еквівалент, або нематеріаль-
ного світу, що не можуть мати матеріального 
еквіваленту. Цінності, які мають відношення до 
ідеалів суспільства, можна назвати духовними 
цінностями. До них відносяться високодуховні 
вчинки, поведінка, духовне спілкування тощо. 

Отже, цінності  – це комплекс уявлень лю-
дини або групи людей, про явища, правила, 
норми, процеси, результати, об’єкти чи інші 
утворення, що є важливими для певної лю-
дини чи групи людей та тим чи іншим чином 

впливають на цю людину чи групу людей. Дана 
категорія включає в себе емоційні прояви, по-
требово-споживацькі погляди, переконуючий 
вплив, внутрішню орієнтованість, оціночну 
діяльність, відношення до норм та правил 
тощо. Важливою характеристикою цінностей 
є те, що вони виконують або спрямовані ви-
конувати певну функцію. 

Процес формування цінностей правосві-
домості. Процес формування цінностей пра-
восвідомості молодої людини починається 
із виникнення потреб. Потреби конкретної 
молодої людини або групи людей, об’єднані 
спільним погодженням, обумовлюють бажан-
ня, спонукання, прагнення. Це призводить 
до суб’єктивного уявлення про дещо як про 
об’єкт задоволення потреби, на підставі чого 
виникає мотивація реалізації потреб. Форму-
вання потреб і мотивів правосвідомих ціннос-
тей починається з пошуку та засвоєння відпо-
відної інформації, формування задумів, цілей, 
планів, програм правосвідомої та високоду-
ховної діяльності, поведінки, дій і вчинків й 
отримання відповідних результатів з емоцій-
но-почуттєвим закріпленням духовних досяг-
нень у зовнішньому плані та перетвореннях 
особистості (Помиткін, 1998, с. 31) Відбуваєть-
ся розвиток якостей високодуховної особис-
тості за всіма її підструктурами, формування 
готовності до наступних високоморальних дій 
(Шкіренко, 2007). 

Цінності правосвідомого суспільства є різ-
новидом духовних цінностей. Право, вира-
жене у формі законів та нормативно-право-
вих актів, може піддаватися певним змінам. 
Закони доповнюються, вдосконалюються, але 
цінності, на захист яких вони спрямовані, за-
лишаються сталими. Саме тому виховання та 
навчання, спрямоване на формування мотива-
ції до правосвідомості, базується на вихованні 
саме духовних цінностей. 

Цінності втілені в емоційно навантажених 
переконаннях найбільш абстрактного харак-
теру, які виступають мотиваційним конструк-
том свідомості (Шестаковський, 2013). Сис-
тема цінностей діє як невидима сила, що на-
правляє наші думки, дії та емоції в будь-який 
момент життя (Молоканова, 2012, с. 15). Зва-
жаючи на це, чим більше позитивних емоцій 
виникає у людини при правосвідомому пово-
дженні, наприклад при заохоченні певних дій 
з боку референтної групи, тим більше буде мо-
тивація до їх формування. 
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Цінності  – це переконання найбільш ви-
сокого рівня і ступеня загальності. Однак не 
всі переконання  – цінності. Установка  – це 
переконання щодо конкретного об’єкта, спо-
лучене з імовірністю певної поведінкової ре-
акції. Установки не є цінностями (Шестаков-
ський, 2013). Зважаючи на це, відмітимо, що 
мотивації, спрямовані на здобуття цінностей, 
в тому числі і право свідомих, включають в 
себе комплекс поведінкових дій, спрямова-
них на задоволення певних цінностей тими 
чи іншими способами. При цьому алгоритм 
поведінки, спрямованої на задоволення та-
ких цінностей, вже сам по собі може бути 
цінністю. Тут ми вже говоримо про норми 
поведінки, наприклад процесуальні норми, 
які стають цінностями. Духовні цінності ви-
ступають факторами мотивації саме до пра-
восвідомої поведінки.

Для молодої людини першим етапом фор-
мування таких цінностей може бути як свідо-
ме сприйняття цінності, так і сприйняття на 
підсвідомому рівні. Проходячи крізь фільтри 
біологічного, індивідуального та соціального, 
свідомо чи не свідомо цінності розміщуються 
у ієрархічній послідовності. Рівнозначність 
цінностей при необхідності вибору серед них 
може породити внутрішньо-особистісний 
конфлікт, що може мати досить важкі наслід-
ки. Тут людина змушена робити вибір  – від-
носить вона таку цінність власне до цінних 
речей чи обезцінює таку цінність або заміняє 
її на щось інше. Заховуватися у підсвідомість 
цінність може тоді, коли вона заперечується 
свідомістю або конфліктує із іншими рівно-
значними цінностями. Наприклад, правосві-
домі цінності конфліктують із актуальними 
біологічними потребами. Чим вища цінність у 
ціннісній ієрархії певної молодої людини, тим 
більше вона викликає емоційної, гормональ-
ної, поведінкової, соціальної та іншої актив-
ності, переживань, прагнень. 

Цінності тісно пов’язані із категорією дефі-
циту. Чим більше відчувається нестача певних 
цінностей, тим актуальніша потреба у задово-
ленні таких цінностей, більше бажання таку 
цінність здобути і активніша динаміка зрос-
тання мотивації її задоволення. Значимість 
цінності може виражатися у своїй сукупності. 
Сукупність може формуватися, виходячи із 
можливості задоволення потреб, пов’язаних 
із цінностями, засобів, необхідних для їх до-
сягнення, наявних ресурсів, наявності спри-

ятливих для їх реалізації, обставин, настрою, 
емоційного стану, здатності протидіяти су-
перечливим бажанням, витривалості, стійкос-
ті у питаннях видозміни ціннісних орієнтирів, 
очікувань, світогляду, спадковості, традицій, 
виховання, освіти, культури, впливу автори-
тету, нагальних потреб тощо. Цей сукупний 
об’єм показників буде складати та виражати-
ме значимість цінності, яка обумовлюватиме 
подальшу можливу мотиваційну потужність 
необхідну для прийняття рішення спрямова-
ного на реалізацію мотиваційних устремлінь. 
Доступність цінності може з часом зменшити 
суб’єктивне уявлення про значимість такої 
цінності. Зважаючи на це, можемо вказати, що 
правосвідомі цінності перебувають у складно-
му взаємозв’язку із іншими цінностями лю-
дини, що слід враховувати при формуванні 
мотивації до правосвідомості. Зокрема, варто 
враховувати, що такі цінності не повинні різ-
ко конфліктувати із біологічними потребами. 
Так, приміром, якщо молода людина зростає у 
середовищі, де у неї постійно будуть виникати 
нереалізовані конфлікти у сфері пошуку засо-
бів для існування, очевидно, що стійкої право-
свідомої поведінки вона не набуде. І навпаки, 
якщо вона буде забезпечена усім необхідним, 
а її правосвідома поведінка буде схвалювати-
ся суспільством, то ми можемо говорити про 
успішне формування правосвідомості.

Класифікація цінностей молодої людини. 
Досліджуючи цінності молодого покоління, 
О. Скоромна (2011) на прикладі вибірки із 
224 осіб встановила, що серед соціальних цін-
ностей повсякденного життя юнаки на перше 
місце виділили професійні (30,5%) і сімейні 
(25%), а дівчата – сімейні (29,9%), професійні 
(28,3%) і соціальні ( 17,7%), на другому місці 
у обох статей – фінансові (19,4% і 13,3%) і со-
ціальні (11,1% і 17,7%) цінності, на третьому 
у юнаків  – інтелектуальні (5,5%) і суспільні 
(8,1%), а у дівчат – інтелектуальні (2,5%), сус-
пільні (3,33%), духовні (2,22%) (c. 280) 

Як бачимо духовні цінності перебувають 
на останньому місці. Така ситуація не може 
сприяти ефективному формуванню мотивації 
до правосвідомої поведінки. Безумовно, про-
фесійні та фінансові питання пов’язані з базо-
вими потребами сучасної молоді, які зараз є 
найбільш актуальні для них. Втім, складається 
таке враження, що сучасна молода людина пра-
цює виключно на матеріальне забезпечення. 
У цьому питанні уявлення духовності взагалі 
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відходять на задній план. Однак саме духовні 
цінності визначають прагнення людини до іде-
алів суспільного співжиття. Акцентуація уваги 
лише на задоволенні першочергових матері-
альних потреб може негативно вплинути на 
формування духовних цінностей і як наслідок – 
на формуванні правосвідомості. І хоча право-
свідомість не завжди буде потерпати внаслідок 
відсутності духовності, втім саме усвідомлені 
ідеали суспільства будуть тими гарантіями, які 
обумовлюють більш стійку психологічну про-
тидію можливим правопорушенням. 

Висновок. З огляду на це можемо зробити 
висновок, що сучасне молоде покоління по-
требує уваги з боку спрямування його в бік 
ідеалів духовного збагачення, які і обумов-
люватимуть мотивацію до правосвідомої по-
ведінки молоді. У той же час такий процес 
неможливий без чітких гарантій задоволення 
для молоді в першу чергу базових потреб. Од-
нак формування культу із матеріальних цін-
ностей та постійного прагнення до накопичен-
ня суттєво обмежуватиме можливості молодої 
людини та її потенціал. З огляду на це може-
мо вказати, що правосвідомість лише як засіб 

превентивного переконання, який буде спри-
яти уникненню злочинів лише в силу можли-
вості та невідворотності покарання за них, не 
в повній мірі буде виконувати свою функцію. 
Внутрішнє переконання є важливим, оскільки 
виступає тим надійним гарантом правосвідо-
мої поведінки, яка в подальшому обумовить 
позитивне відношення до правих норм у мо-
лодої людини і тому досить актуальним є саме 
орієнтація на гармонійне поєднання прагнень 
молодої людини як духовних, право свідомих, 
так і інших. У цьому відношенні подальшими 
перспективами для дослідження можуть ви-
ступати вивчення проблематики виховання 
у молоді правосвідомих цінностей, яка може 
бути розглянута в подальшому. 

Також важливого значення набуває про-
блематика створення перспективних робочих 
місць для молоді з метою всебічного задово-
лення базових потреб і уникнення необхіднос-
ті зациклюватися виключно на матеріальному 
збагаченні. При цьому мотивація до право-
свідомості молоді тут знаходиться у тісному 
взаємозв’язку із соціальними процесами, які 
відбуваються в суспільстві. 
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РОЛЬ ЦЕННОСТЕЙ В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ МОТИВАЦИИ 
К ПРАВОСОЗНАНИЮ МОЛОДЕЖИ

Хлонь Александр, кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии,
Киевский национальный торгово-экономический университет,

ул. Киото, 19, 02156, Киев, Украина, De_alexan@bigmir.net

Изучение роли основных ценностей в формировании правосознания является важной и акту-
альной темой. Целью исследования является рассмотреть проблематику ценностей у моло-
дежи, определить, каким образом они влияют на формирование правосознания молодого поко-
ления. Правосознание как средство превентивного убеждения, которое будет способствовать 
избеганию преступлений лишь в силу возможности и неотвратимости наказания за них, не в 
полной мере будет выполнять свою функцию. Внутренне убеждение выступает тем надеж-
ным гарантом правосознательного поведения, которое в дальнейшем обусловит положитель-
ное отношение к правым норм у молодого человека. Актуальным является ориентация на гар-
моничное сочетание стремления молодого человека к формированию ценностей как духовных, 
так и других.

Четкая и продуманная политика направлена на формирование и поддержку верных ценно-
стей будет способствовать успешному формированию правосознания среди молодежи.

Ключевые слова: молодежь; мотивация; поведение; правосознание; ценности.

ROLE OF VALUES IN THE PROCESS OF FORMING MOTIVATION 
TO YOUTH SENSE OF JUSTICE

Khlon Alexander, PhD (Psychology), 
Associate Professor of the Department of Psychology, 

Kyiv National Trade and Economic University,
19 Kioto Str., 02156 Kyiv, Ukraine, De_alexan@bigmir.net

The study of the role of fundamental values in the formation of sense of justice is an important and 
relevant topic. The purpose of the study is to comprehensively consider the problems of values in youth, to 
determine how they affect to the formation of the sense of justice of the younger generation, and to study 
its role in the process of such formation. 

Values acquire value forms based on the psychological presentation of a person about the value of 
things or other objects of the material or intangible world. Values can be understood as a complex con-
ception of human or group human about phenomena, rules, norms, processes, results, objects or other 
creation that are important to such a person or group of people and in one way or another to influence 
to this person or group of people. 

The process of forming the values of a young person begins with the emergence of needs. The needs 
determine desire, motivation, aspiration, which in the future leads to a subjective conception of value. 
Values that are related to the ideals of society will be called spiritual values. 

The modern young generation will persevere attention in focusing on the ideals of spiritual enrichment. 
At the same time, such a process is not possible without clear guarantees of satisfaction for young people 
in the first place basic needs. Sense of justice as a means of preventive persuasion, which will contribute 
to the prevention of crimes only because of the possibility and inevitability of punishment for them, will 
not fully fulfill its function. The inner conviction is important, as it acts as the reliable guarantor of the 
sense of justice behavior, which in the future will result in a positive attitude toward the right standards 
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in the young man, and therefore very relevant is the orientation towards the harmonious combination of 
the young man’s aspirations to the formation of values as spiritual as well as others.

A clear and well-considered policy aimed at creating and maintaining right values will contribute to 
the successful formation of sense of justice among young people, which in turn will lead to the prosper-
ity of our country.

Key words: behavior; motivation; sense of justice; values; youth.
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ОВОЛОДІННЯ ПРАКТИЧНИМИ НАВИЧКАМИ 
У СФЕРІ МЕДІАЦІЇ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

        
У статті наведено основні положення впровадженого навчального курсу «Психологічні прак-

тики медіації», спрямованого на розвиток компетентності магістрантів- психологів шляхом 
формування системи знань про медіацію, природу конфліктів, набуття практичних навичок у 
їх розв’язанні, організації взаємодії сторін конфлікту. Навчальний курс базується на реалізації 
діалогу як засобу вирішення проблем у відносинах. Описано способи формування аналітичних, 
рефлексивних умінь, особистісної конфліктоздатності майбутніх фахівців. Розкрито техніки 
і прийоми, використані під час впровадження курсу.

Ключові слова: конфліктологічна компетентність; медіація; навички; навчальний курс.
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Вступ. Сучасне суспільство вимагає від лю-
дини здатності розв’язувати протиріччя, ви-
рішувати численні конфлікти. Загальне під-
вищення соціальної напруженості, суттєві 
зміни в системі суспільних та індивідуальних 
цінностей зумовлюють зростання конфлік-
тності у стосунках на різних рівнях (міжосо-
бистісному, між- і внутрішньогруповому) та 
викликають потребу у висококваліфікованих 
фахівцях, обізнаних із сучасними методами 
врегулювання і вирішення конфліктів. 

Одним із сучасних напрямів роботи щодо по-
долання конфліктів у різних сферах суспільної 
практики є медіація. Медіація  – ефективний, 
екологічний та альтернативний спосіб успіш-
ного вирішення спору, якому потрібно навча-
тися (Гірник, 2010; Горова, Коваль, 2017). Існу-

ють такі напрями медіації, як сімейна, шкільна, 
медіація в громадах, медіація корпоративних 
спорів, посередництво у трудових конфліктах 
тощо. Медіація є ефективним інструментом 
вирішення суперечок у зарубіжних країнах 
(США, Великобританія, Австралія та ін.). На-
разі відбувається впровадження практики ме-
діації в нашій державі, яке, проте, має певні 
труднощі. Зокрема, це низька правова культура 
населення, низька довіра до медіації, недостат-
ня поінформованість громадян про медіацію та 
її переваги, домінування методу силового ви-
рішення питань, відсутність спеціалізованого 
законодавства (Ясиновський, 2015).

В Україні діють організації бізнес-спряму-
вання, спрямовані на надання послуг у сфері 
медіації та навчання медіаторів. Це Україн-


